

中共滁州市委主管主办

2026年1月
星期二
农历乙巳年十一月十八

6



滁州日报社出版
国内统一连续出版物号:CN34—0012
代号:25—14

第12226期 今日8版 / 新闻热线:0550 2182120 0550 2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

吴劲调研滁城应急供水工程运行管理工作时强调 抓好供水运行调度 管好用好水资源 全力以赴保障群众生产生活用水安全

本报讯(通讯员施正言 全媒体记者张开兴)1月5日下午,市委书记吴劲先后来到九梓大桥拦水坝工程和第四水厂临时取水泵站工程现场,琅琊山蓄能电站,调研滁城应急供水工程运行管理工作。他强调,城市供水关系千家万户,关乎经济社会发展。要牢固树立以人民为中心的发展思想,以时时放心不下的责任感,抓好供水运行调度,管好用好水资源,牢牢守住供水安全底线,全力以赴保障滁城人民群众生产生活用水安全。市领导陈新志、杨甫祥参加。

在九梓大桥拦水坝工程现场,认真听取应急调水相关情况介绍后,吴劲叮嘱要把用水安全摆在突出位置,做好日常水量调度和水质监测预警,

为群众提供安全水、放心水。要统筹做好周边区域水环境治理、水生态修复等各项工作,加大水环境治理力度,持续改善提升水环境质量,打造水清、岸绿、景美良好环境。

问询了解第四水厂临时取水泵站工程运行有关情况后,吴劲强调,要时刻绷紧“安全弦”,各司其职、各尽其责,注重强化日常运行管理,切实保障好城区供水安全,群众饮水安全。

察看琅琊山蓄能电站运行情况,听取城西水库补水情况介绍后,吴劲强调,要强化工作统筹,精准调度做好补水工作,既确保城区供水安全,也确保蓄能电站正常运行,为保障迎峰度冬电力供

应、服务地方经济社会发展多作贡献。

调研中,吴劲强调,满足人民群众生产生活用水需求,是事关民生的重大问题。各级各部门要充分认识抓好城区供水工作的重要性,进一步强化责任、细化措施,科学做好应急供水各项工作,使滁城应急供水工程更好地惠及人民群众。要健全完善供水长效管护机制,强化日常巡查维护,加强水质的分析研判和常态监测监管,切实保障好从水源到水龙头的全过程水质安全。要加大节约用水宣传力度,引导群众形成人人珍惜水资源、人人节约用水的浓厚氛围,不断提升滁城水资源精细化管理水平和集约节约利用水平。

香涧至鹭岛输电工程竣工投产

日前,电力工人在对明光市石坝镇境内的香涧至鹭岛500千伏输电线路进行投产验收作业。

当日,安徽电网2025年“迎峰度冬”重点工程——蚌埠市500千伏香涧变电站至滁州市500千伏鹭岛变电站输电线路竣工投产。据悉,安徽香涧至鹭岛500千伏线路工程总投资8.6亿元,线路全长136.8千米,投产后将进一步优化和改善蚌埠、滁州部分地区的电网结构,进一步提高供电可靠性和新能源消纳能力。

通讯员宋卫星摄



我市积极谋划“十五五”兴村富农新图景

本报讯(全媒体记者刘晨)围绕党的二十届四中全会提出的“加快农业农村现代化,扎实推进乡村全面振兴”要求,我市在谋划未来五年农业农村工作中有何新思路?记者从市农业农村局获悉,我市将全面落实省委、省政府《加快建设农业强省规划(2025—2035年)》有关要求,坚持学习运用“千万工程”经验,大力弘扬“小岗精神”,围绕建设“发展动能强、供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强、乡村魅力强、治理能力强”的农业强市目标,聚焦乡村发展、乡村建设、乡村治理等中心内容,努力在构建城乡融合发展新格局中展现更大作为,推进滁州乡村全面振兴、农业农村现代

化走在全省前列。

我市将持续发挥农业大市资源优势,进一步细化落实良田、良种、良机、良法、优链、优农关键举措,到2030年实现全市粮食产量达100亿斤以上的目标,加快建设百亿斤皖东粮仓。同时,树牢大食物观,全面提升油料、畜禽、水产、蔬菜等重要农产品生产,为保障国家粮食安全多作滁州贡献。

我市将坚持把科技创新放在优先位置,以建设南农大滁州科教创新园等平台为引领,引进更多科研成果在滁落地转化,培育农业新质生产力,提高农业发展质量和效益。优化乡村产业发展,一手巩固提升传统产业,一手聚焦未来产业,加快

建设绿色食品产业集群,做强精深加工,做好“农头工尾”“粮头食尾”“畜头肉尾”增值文章,以产业振兴引领乡村全面振兴。

同时,我市将常态化推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面振兴有效衔接,进一步改善乡村基础设施建设和基本公共服务,一体推进农业现代化与农村现代化,让农民就地就近过上现代文明生活。

此外,我市将充分发挥农村改革综合试验区平台效能,实施新一轮农村改革示范工程,争取更多原创性、特色性改革试点,激活农村资源要素,畅通城乡要素循环,增强农业农村发展活力。

向春天交上畅通答卷

——本报记者探访花园路下穿京沪铁路工程

全媒体记者刘晨

的巨大箱涵全部推进完毕,下穿隧道主体结构已能看出基本模样。

“涉铁施工部分已经完成90%,余下的也要在春运前全部结束。”安徽铁建工程有限公司项目经理梅卿介绍,铁路线两侧30米内所有施工称为“涉铁施工”,有着严格的计划审批施工制度,而铁路栅栏网内的施工更是仅能在“天窗点”——铁路线固定的检修时段进行。京沪线滁州段上行线天窗点为周一、周三每天3小时,下行线为周二、周四每天3小时,这就是铁路栅栏网内可施工的全部时间,“可以说是争分夺秒。”

记者还了解到,为了保障行车和工程安全,经过与铁路管理部门协调,现在所有列车经过项目施工路段都要限速至45公里每小时。但随着春节临近,铁路运输高峰期到来,项目部必须在2026年2月2日春运到来前完成所有涉铁施工,让路段恢复常速。

“时间有限,铁道上面又没法儿上大型机械,所以每次施工现场会有四五十人,甚至五六六十人密密麻麻地干活,3个小时的‘天窗点’必须完成顶进。”梅卿说,本月的施工计

划在去年12月初就已经报批,“这个计划一旦确定,就必须完成。”

毫米级顶进的千吨巨构

花园路下穿京沪铁路工程是滁州主城区打通京沪铁路、跨清流河直通中新苏滁高新区的重要快速通道,建成后将有效缓解龙蟠大道、琅琊大桥等通道的拥堵,促进铁路两侧及清流河两岸组团协同发展。

“上面是京沪线,国家铁路大动脉,每天有上百趟列车经过。要在不影响铁路运行情况下,把4个上千吨的箱涵顶进去,是整个工程技术难度最高的部分。”梅卿说,项目核心工程是将预制的四孔钢筋混凝土箱涵顶入铁路正下方。

“用千斤顶把巨大的混凝土盒子顶起来,再靠传力杆一点一点往前挪。最大的箱涵重3200吨,每米要换6个千斤顶,耗费约30个小时。”梅卿展示手机记录的画面,“2025年7月11日,1号箱涵开始顶进作业;11月22日,最后1个箱涵圆满完成顶进。”

(下转第三版)

实施民生实事
增进民生福祉

民生实事,承载人民群众对美好生活的向往。滁州市自2024年创新实施人大代表票决民生实事项目制度,将民生项目的投票权、监督权交给人大代表。2025年来,包括3件跨年度项目在内的10件民生实事年度任务圆满完成,获市人大会满意度测评“全满意”。其中,花园路下穿京沪铁路项目作为连续两年列入票决的跨年度工程,备受市民关注。新年伊始,本报记者深入现场,探访这项“难啃”的涉铁工程如何攻坚。

争分夺秒的“天窗点”

1月5日上午10点,在滁州花园路东端与京沪铁路交会处,2026年第1个“天窗点”刚到,40余名工人就麻利有序地带着工具设备,登上铁道各就各位开始作业。记者看到,4个贯穿铁路下方

习近平同韩国总统李在明举行会谈

习近平会见爱尔兰总理马丁

详见第三版

『创新立市、产业强市、生态兴市』评论之二:

坚定不移推进产业强市 为现代化新滁州建设提供强力支撑

施正言

产业是经济发展的根基与命脉。党的二十届四中全会通过的《建议》提出,建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基。市委七届十次全会认真贯彻中央及省委部署,坚定扛牢“经济大市挑大梁”责任,鲜明提出产业强市,为当前和今后一个时期滁州发展明确了方向路径。全市上下要进一步统一思想、凝聚共识,坚定不移推进产业强市,推动三次产业高质量协同发展,构建“4+4+8”现代化产业体系,为现代化新滁州建设提供强有力支撑。

回首这些年滁州的发展历程,我们坚持“工业强市”,大力推进“双招双引”,推动工业经济提档升级、提质扩量,为滁州高质量发展夯实了基础。奋进“十五五”、开启新征程,市委提出“产业强市”,是适应新形势新任务,在发展理念和思路上的守正创新、与时俱进,就是要立足于三次产业高质量协同发展,整体发力、系统施策,加快释放产业协同发展的“乘数效应”,不断培育壮大新质生产力,以产业之强催生发展之变,带动全市发展能级整体跃升。

新型工业化是构建现代化产业体系的“关键路径”和“核心引擎”。工业强则经济稳、工业强则滁州强。奋进“十五五”、开启新征程,我们坚持产业强市,必须聚焦打造智能制造的集聚之城,大力推进新型工业化,着力夯实实体经济这个根基,强化科技赋能,强力“双招双引”,推深产业链“链长制”、产业集群“群长制”,统筹推进传统产业、新兴产业、未来产业发展,加快塑造沿链聚合、集群成势的产业发展格局。传统优势产业是产业强市的“基本盘”,要加快实施传统产业焕新行动,大力发展战略性新兴产业、绿色制造、服务型制造,推动技术改造升级,促进制造业数字化转型,推动化工、建材、建筑、纺织等优势传统产业“老树发新芽”。新兴产业是拉动经济增长、推动产业结构优化升级的“动力源”,要聚焦打造特色鲜明的新兴产业聚集地,深入实施新兴产业集群发展工程,着力壮大先进光伏和新型储能、半导体、智能网联新能源汽车、智能家居、高端装备制造、新型化工、绿色食品、医药器械8大新兴产业,一体推进创新设施建设、技术研发开发、产品迭代升级,推动科技创新和产业创新深度融合,打造新兴支柱产业和新质生产力产业基地,推动“绿水青山”。未来产业是塑造竞争新优势、抢占发展高点的“先手棋”,要深入实施未来产业培育壮大工程,积极探索多元技术路线、典型应用场景、可行商业模式,推动生命科学、先进材料、通用智能、空天信息等未来产业集聚发展,形成新的经济增长点。

农业农村现代化关系现代化建设的全局和成色。滁州是中国农村改革的主要发源地,是农业大市。奋进“十五五”、开启新征程,我们坚持产业强市,必须把解决好“三农”问题作为重中之重,进一步深化农村改革,推进乡村全面振兴,努力把农业建成现代化大产业,使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好,加快建设农业强市。要做大农业产业,坚决扛稳粮食安全责任,做到产量产能、生产生态、增产增收一起抓,高水平建设皖东粮仓,因地制宜发展壮大农业特色产业,深入推进农业生产品种培优、品质提升和标准化生产,推动农产品由初级加工向精深加工转变,持续做大规上农产品产值,提升农业综合生产能力和质量效益。要做强农业产业,聚焦科技创新这个核心驱动力,大力发展战略性新兴产业、绿色农业、质量农业、智慧农业,加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用,持续提升农产品品质与附加值,催生更多农业新质生产力。要做优农业产业,大力发展战略性新兴产业,加快打造更多有影响力的“滁字号”优质农产品,提升“小岗村”等区域公用品牌影响力,提升产销对接平台能级,积极对接长三角消费市场,实现产业升级与农业增效、农民增收的良性循环。

(下转第三版)

把“娘家人”的关爱送到心坎上

全媒体记者汤珏

四中全会精神在基层

加强劳动者权益保障,营造公平有序就业环境。

——摘自“十五五”规划建议

事项,同时提供协助固定证据、整理案件材料等一切必要帮助。在琅琊区总工会的全程关注与协助下,双方最终达成调解协议,便有了开头的一幕。

近年来,全市各级工会持续深化“工会驿站”服务功能,织密维权服务网络,通过发放劳动法律监督“一函两书”、联合多方构建协作机制等方式,常态化开展新业态劳动者权益保障专项工作,切实为新业态劳动者筑牢权益保障防线,让每一位劳动者都能感受到“娘家人”的温暖。

“这次体检真是太及时了!如果再耽搁下去,后果真的不敢想!”近日,滁州市通达出租汽车有限责任公司驾驶员陈师傅心有余悸地说,由于平时忙于跑车,已经很长时间没有体检的他,今年在市总工会开展的“互助健康行·公益体检”中,被查出肾脏出现囊性病变,第一时间做了手术,现已完全康复。

为维护新就业形态劳动者、农民工的职业健康权益,切实增强其职业幸福感与归属感,市总工会组织开展公益体检,涵盖血液检查、肝肾功能、妇科彩超、彩色多普勒超声、癌胚抗原(CEA)等16个项目,帮助他们全面了解自身健康状况,实现疾病“早预防、早发现、早治疗”,为辛勤付出的劳动者筑牢健康防线。

(下转第三版)